

# 对于尼帕病毒，“重视而不恐慌”

市疾控中心:本地传播风险较低,做好个人防护无需过度担忧

近日,印度部分地区出现的尼帕病毒疫情,因“高致死率”“无特效药”等特点引发公众关注。面对这一远方的疫情警报,上海市疾控中心表示,当前尼帕病毒并非全球危机,上海本地形成传播的风险较低,市民无需过度担忧。

此次尼帕病毒疫情仍被严格限制在特定地理范围,并非全球危机。据悉,尼帕病毒于1998年首次在马来西亚被报告,该病多发于每年12月至次年5月,近年来主要流行于印度、孟加拉国、马来西亚和菲律宾等南亚、东南亚国家。2025年5月以来,该病毒仅在印度被发现,此次印度出现的尼帕病毒病聚集性疫情规模较小,暂未发现地区病例外溢的相关报道。

需要关注的是,此次印度疫情中出现4例医院内传播病例,或因紧急处理未知病例时院感控制措施不到位所致。回顾尼帕病毒的传播史,1998年至1999年马来西亚、新加坡的疫情传播链为果蝠-猪-人,而此后印度、孟加拉国的多轮疫情,主要传播链为果蝠-人,部分疫情还出现了人际传播、院内传播的情况。

尼帕病毒的传播机制路径清晰、源头明

确,其天然宿主为东南亚地区的果蝠,这类蝙蝠是病毒的“自然储存库”,病毒可在其中长期存在且不会致病。人类感染尼帕病毒主要有三条途径,其中食用被污染的食物是最主要方式,尤以当地人饮用被果蝠污染的生椰枣汁、棕榈汁为主;其次是接触猪等感染动物,人类直接接触病畜或其分泌物可能被感染;此外,尼帕病毒还可通过人际密切接触传播,与流感等呼吸道传染病不同,该病毒的人际传播多发生在无防护的家庭接触或医疗环境中,传播载体为感染者的鼻咽分泌物、尿液、血液等体液。

针对市民关心的上海本地疫情风险问题,上海疾控部门明确表示,目前尼帕病毒在我国形成传播的风险较低,这一结论源于三大“防火墙”。首先,尼帕病毒的流行具有严格地域性,上海乃至我国东部地区,均无该病毒主要宿主果蝠的自然分布,我国境内迄今也未报告过人类感染尼帕病毒的病例;其次,该病毒的人际传播效率远低于流感等呼吸道传染病,被发现的20多年来,在南亚、东南亚流行国家均未形成规模性疫情;

同时,上海拥有强大的口岸检疫和传染病监测网络,外籍人员入境均需通过严格的检验检疫程序,筑牢入境防控防线。

另外,面对各类新发传染病风险,上海市已建立起成熟、高效的新发传染病防控体系,具备应对各类突发公共卫生事件的能力。全市各医疗机构均建有可疑病例监测网络,对发热伴头痛、呕吐等呼吸道或神经系统症状进行敏锐监测,一旦发现符合尼帕病毒临床特征且有相关流行病学史的病例,将立即启动应急响应。上海市疾控中心病原微生物实验室拥有尼帕病毒核酸检测能力,可在短时间内完成未知病原体的鉴定和基因组分析。

同时,市疾控中心还制定了一整套标准化、专业化的应急处置流程和技术方案,保障疫情应对工作科学、快速、有效开展。

疾控部门提醒,面对尼帕病毒,市民应秉持“重视而不恐慌”的正确态度。既要敬畏自然、重视自然疫源性疾病,也要在日常生活中注重饮食卫生,养成健康的生活方式,做好个人防护,共同筑牢公共卫生安全防线。

本报记者 左妍



马年新春即将到来,沪上城乡遍布“马”的踪迹,带来浓浓的年味。在金山区山阳田园萌宠乐园,来自荷兰的迷你马“追风”“宝莉”一家,成为市民游客争相互动的对象,马儿萌萌的神态、乖巧的模样,让亲子家庭流连忘返。

特约通讯员 庄毅 摄影报道

## 不忘英雄血

一·二八淞沪抗战爆发94周年纪念活动举行

本报讯 (记者 郭剑烽)94年前,一·二八淞沪抗战爆发。这场发生于局部抗战时期的英勇自卫战争,曾沉重打击侵略者气焰,点燃全民救亡决心。94载岁月流转,英雄血脉未冷。今天,上海淞沪抗战纪念馆通过一系列精心策划的活动,引领人们回望壮烈岁月,缅怀捐躯先烈,从中汲取团结奋进的深厚力量。

上午9时,胜利广场上纪念仪式庄重举行。全市革命场馆代表、机关干部、企事业单位职工代表、部队官兵代表、学校师生代表共同出席。仪式在雄壮的国歌声中开始。全体人员肃立高唱国歌,并向无名英雄纪念碑默哀致敬。各界代表依次敬献鲜花,瞻仰纪念碑,深切追思为民族独立与解放事业英勇献身的先烈。

“大思政课”建设再提升工程成果展示活动也在今天启动。纪念馆联动社会力量,推动红色基因融入育人全程。现场,新一批

协作单位集中签约,并发布“淞沪足迹”行走思政课项目。这条整合区域抗战遗址的精品路线,让红色教育走出场馆,在城市空间中延续历史记忆。

下午,纪念馆联合上海抗战与世界反法西斯战争研究会举办史学漫谈暨年会。学者们深入探讨抗战历史的时代价值,为当下发展贡献智慧。交流中,多维度的剖析为传承抗战精神开拓了新思路。

“丹心映史 马跃新程”馆藏书画展同期开幕。40余幅作品以笔墨承载敬意,用艺术语言诠释对英烈的缅怀与对和平的向往。展览借艺术之美深化历史感悟,让观众在欣赏中铭记过往。

作为爱国主义教育重地,上海淞沪抗战纪念馆持续以创新形式传承红色基因。本次一·二八淞沪抗战爆发94周年系列纪念活动内涵丰富,未来将继续让抗战精神薪火相传,凝聚民族复兴伟力。

“天量定期存款到期”引热议

## “钱放哪”成关注焦点

“今年约50万亿元定期存款到期将带来庞大的理财迁移需求,风险偏好较低的投资者尤其需要稳健型固收产品作为资产配置的‘压舱石’。”在日前于上海举行的嘉实基金投资策略峰会上,该基金公司固收业务首席投资官唐俊表示。

2026年开年,“天量定期存款到期”引发热议,一边是保本保息的存款收益缩水,一边是理财净值波动、股市波动的风险顾虑,“续存还是转投”的讨论热度居高不下。

### 现象 到期定期存款规模巨大

综合多家券商研报,华泰证券预计2026年一年期以上定期存款到期规模在50万亿元左右,其中中国有大行存款到期规模最大;国信证券基于六大行2025年中报数据,估计2026年到期的定期存款规模约57万亿元,主要到期时段是年初;中金公司则认为,仅居民定存,2026年到期规模可能就达75万亿元左右,其中一年期及以上存款到期约67万亿元,高于市场50万亿元左右的测算。

### 建议 多元化配置实现增值

钱该放哪?成为无数居民心头的疑问。

当下,银行正通过“短期化、高门槛、低利率”的组合策略开启负债端深度调整。有观点认为,随着利率下行、“存款搬家”趋势延续,银行策略逐渐从高息揽储转向以短期产品保持流动性,以场景服务增强客户黏性。“高息定期存款在2025年下半年和2026年到期后,将很难用原有同样的产品续接,部分银行的大额存单额度可能供给不足,偏好长期存款的客户可能买不到大额存单,也有客户会主动转向一些短期存款增加流动性。”开源证券银行业首席分析师刘呈祥表示。

还有业内人士指出,在低利率时代,投资者主动进行多元化配置已成为必然选择,但必须与自身的风险承受能力相匹配,通过科学的资产配置方法,在控制整体风险的前提下,去争取更合理的回报。

“首先,对于极短期的流动性管理需求,货币基金及其他工具因其便利性成为主要选项,而中短债基金则适合对收益有一定要求且能接受小幅波动的中期资金。其次,为了追求超越存款的稳健收益,具备保底或稳定分红特征的分红险、理财型保险,以及兼顾固收底仓和收益增强的‘固收+’产品,是重要的

大量的资金迎来集中解锁窗口,成为搅动居民资产配置格局的“关键变量”。

在定期存款即将到期的同时,当下利率“腰斩”的现实让储户陷入配置迷茫,曾经动辄3%以上、部分突破5%的定期存款利率,如今已跌至“地板价”。当前,国有大行三年期定期存款利率普遍在1.2%这一水平,中小银行虽为留住储户略抬利率,但也紧守2%左右的上限,与两年前的水平相去甚远。

其中,面对市场上千只“固收+”产品,投资者如何选择?嘉实基金方面指出,第一步是了解不同类型产品的风险收益特征。根据权益仓位比例,“固收+”产品大致可分为低波、中波、高波三种类型。权益仓位约10%的二级债基波动较小,适合风险承受能力低、追求稳健的投资者;权益仓位可达30%的偏债混合型基金,收益弹性与波动更大,适合能承受小幅波动以追求更高收益的投资者;仓位更灵活的灵活配置型基金,则风险收益水平更高,适合风险承受能力较强的投资者。

股市方面,尽管股市“开门红”对部分资金形成吸引,但定期存款储户的风险偏好难以承受股市的波动。有业内人士指出,居民资金流入股市的规模也会比较缓和,短期内不会对银行存款造成大规模的分流。

本报记者 杨硕